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Schneller zu besserer Information über Energieberatung 
- Relaunch der DEnBAG-Homepage

Die DEnBAG - Deutsche Energie-Berater und -Auditoren Gesellschaft mbH mit Sitz in Berlin entwickelt Standards für Fachkunde und Beratungsqualität für Beraterinnen und Berater, insbesondere Energie-Berater im industriellen bzw. gewerblichen Bereich und Energie-Auditoren nach DIN EN 16247. Nach Prüfung bescheinigt die DEnBAG Beratern und Partner-Unternehmen ihre Kompetenzen gemäß den DEnBAG-Anforderungen. Zum Angebot der DEnBAG gehört auch die Beratung und Betreuung von Anwender-Unternehmen inklusive Vermittlung von Beratern sowie Planung und Organisation der Energie-Beratung.
Die Website der DEnBAG hat jetzt ein benutzerfreundlicheres Gesicht und bietet zusätzliche Inhalte. Sie ist ausgerichtet auf die drei Sichtweisen von Energieberatern, Anbietern von energieeffizienten Produkten und Dienstleistungen sowie deren Kunden. Im neuen Servicebereich mit FAQ, Lexikon und Downloads finden sich aktuelle Informationen zum Energieaudit nach DIN EN 16247 und zum Energiemanagementsystem nach ISO 50001. Im ebenfalls neuen News- & Pressebereich gibt es aktuelle Infos aus der Branche und zu Veranstaltungen sowie umfangreiches Pressematerial.
Der Internet-Auftritt erklärt außerdem, wie eine Energieberatung aus der jeweiligen Perspektive zusammen mit der DEnBAG abläuft. Das DEnBAG-Verfahren zur Feststellung der Kompetenz der Berater wird abgebildet. Mit dem dafür vergebenen DEnBAG-Qualitätssiegel kann man sich als geprüfter Berater, Beratungsfirma oder Anbieter zertifizieren lassen bzw. sicher sein, die bestmögliche Energieberatung zu erhalten. 
Eine Anfrage bzgl. Energieberatung oder Partnerschaft kann ebenfalls direkt und kostenfrei über das Kontaktformular auf www.denbag.de gestellt werden. 
Kontakt bei Fragen zur Pressearbeit:
Dipl.-Ing. (TU) Undine Stricker-Berghoff CEng MEI VDI, 
ProEconomy, Distelkrog 73, 23570 Lübeck-Travemünde
Telefon 04502 7705-68, Fax -69, Mail Stricker-Berghoff@ProEconomy.de 
Kontakt bei Fachfragen:
Kristin Müller, DEnBAG GmbH, Kattfußstraße 31, 13593 Berlin
Telefon 030 369980-12, Fax -11, Mail K.Mueller@DEnBAG.de
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